
Κεθάλαιο 2 - Διζαγυγή  

Τν θεθάιαην 2 αλαθέξεηαη ζηελ έλλνηα ηνπ αιγνξίζκνπ. Αλγόριθμος, ζύκθσλα 

κε ην βηβιίν, είλαη κηα πεπεξαζκέλε ζεηξά ελεξγεηώλ, απζηεξά θαζνξηζκέλσλ θαη 

εθηειέζηκσλ ζε πεπεξαζκέλν ρξόλν, πνπ ζηνρεύνπλ ζηελ επίιπζε ελόο 

πξνβιήκαηνο. 

Τα πέληε θξηηήξηα πνπ πξέπεη λα ηθαλνπνηεί έλαο αιγόξηζκνο είλαη: 

 Να έρεη δεδνκέλα εηζόδνπ πνπ ζα επεμεξγαζηεί (είζνδνο) 

 Να πεξηέρεη απιέο εληνιέο (απνηειεζκαηηθόηεηα)  

 Κάζε εληνιή λα νξίδεηαη ρσξίο ακθηβνιία σο πξνο ηελ εθηέιεζή ηεο, π.ρ. 

δηαίξεζε κε ην κεδέλ (θαζνξηζηηθόηεηα)  

 Να νινθιεξώλεηαη κεηά από πεπεξαζκέλν αξηζκό βεκάησλ (πεξαηόηεηα)  

 Να επηζηξέθεη ην απνηέιεζκα ηεο επεμεξγαζίαο  (έμνδνο) 

Έλαο αιγόξηζκνο κπνξεί λα αλαπαξαζηαζεί κε: 

 Διεύζεξν θείκελν  

 Γηαγξακκαηηθέο ηερληθέο (δηάγξακκα ξνήο)  

 Φπζηθή γιώζζα θαηά βήκαηα  

 Κσδηθνπνίεζε (πξόγξακκα γξακκέλν ζε ςεπδνγιώζζα είηε ζε γιώζζα 

πξνγξακκαηηζκνύ)  

Γηα ηελ ζπγγξαθή ελόο αιγνξίζκνπ ρξεζηκνπνηνύληαη: 

Μεηαβληηέρ: Πξόθεηηαη γηα έλα γισζζηθό αληηθείκελν (ην νπνίν κπνξνύκε λα 

ραξαθηεξίζνπκε θαη όλνκα) όπνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα αλαπαξαζηήζεη έλα 

ζηνηρείν εηζόδνπ. Μπνξνύκε λα ζεσξήζνπκε ηηο κεηαβιεηέο σο ζέζεηο κλήκεο κε 

ζπγθεθξηκέλν όλνκα όπνπ πεξηέρεηαη κηα ηηκή ε νπνία θαη κπνξεί λα κεηαβάιιεηαη 

θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ. Οη κεηαβιεηέο δηαθξίλνληαη ζε: 

 Αξηζκεηηθέο: πνπ απνζεθεύνπλ ηηκέο όπσο 70, -32,5 θ.ν.θ.  

 Αιθαξηζκεηηθέο: πνπ απνζεθεύνπλ ηηκέο όπσο "Ιάζνλαο", " abc " θ.ν.θ.  

 Λνγηθέο κε ηηκή αληθής ή υεσδής  

Τα νλόκαηα ησλ κεηαβιεηώλ κπνξνύλ λα πεξηιακβάλνπλ πεδά ή θεθαιαία 

γξάκκαηα, αξηζκνύο θαη ην ραξαθηήξα κάηφ παύλα ( _ ). Τν όλνκα πξέπεη λα 

μεθηλά από ραξαθηήξα θαη όρη αξηζκό ρσξίο θελά. Αλ επηζπκνύκε ηελ ύπαξμε δπν 

ιέμεσλ ηόηε ρξεζηκνπνηείηαη ή θάησ παύια π.ρ. Μέγηζηε_Τηκή. Γελ επηηξέπεηαη λα 



ρξεζηκνπνηεζεί σο όλνκα κεηαβιεηήο θάπνηα από ηηο δεζκεπκέλεο ιέμεηο ηεο 

γιώζζαο πξνγξακκαηηζκνύ ή αθόκε θαη ηεο ςεπδνγιώζζαο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη 

γηα ηελ απεηθόληζε ηνπ αιγνξίζκνπ 

Οπζηαζηηθά, ρξεζηκνπνηνύκε κηα κεηαβιεηή γηα λα απνζεθεύζνπκε ζε απηήλ 

θάπνηα ηηκή (είζνδν δεδνκέλσλ από ην ρξήζηε ή ην απνηέιεζκα θάπνηαο 

έθθξαζεο). Όηαλ ρξεζηκνπνηνύκε ηελ κεηαβιεηή επηθαινύκαζηε ηελ ηηκή πνπ 

απηή πεξηέρεη 

Αποδεκηά ονόμαηα μεηαβληηών: ηηκή1, κέζνο_όξνο, ΜέγηζηεΤηκή, Α10 

Μη αποδεκηά ονόμαηα μεηαβληηών: 12a, κέζε ηηκή 

΢ηαθεπέρ: Πξόθεηηαη γηα πξνθαζνξηζκέλεο ηηκέο πνπ παξακέλνπλ ακεηάβιεηεο 

θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ. Καη απηέο δηαθξίλνληαη ζε αξηζκεηηθέο, 

αιθαξηζκεηηθέο θαη ινγηθέο. Η έλλνηα ηεο ζηαζεξάο ζα γίλεη θαιύηεξα αληηιεπηή 

ζην θεθάιαην 7 

Σελεζηέρ: Πξόθεηηαη γηα ηα γλσζηά ζύκβνια ησλ πξάμεσλ 

 Αξηζκεηηθνί: +, -, *, /, ^ γηα ηελ ύςσζε ζε δύλακε π.ρ. ην 82 ζπκβνιίδεηαη 

κε 8^2. Αθόκε ππάξρνπλ θαη νη ηειεζηέο div θαη mod. Ο ηειεζηήο div 

επηζηξέθεη ην πειίθν ηεο δηαίξεζεο δπν αξηζκώλ θαη ην mod ην ππόινηπν 

αληίζηνηρα. Έηζη, 13 div 3 = 4 ελώ 13 mod 3 = 1. Ο ηειεζηήο mod 

ρξεζηκνπνηείηαη ζηηο πεξηπηώζεηο όπνπ πξέπεη λα δηεξεπλεζεί αλ θάπνηνο 

αξηζκόο είλαη άξηηνο ή πεξηηηόο, δειαδή αλ είλαη πνιιαπιάζην ηνπ 2 ή όρη. 

Έηζη, 4 mod 2 = 0 ελώ 13 mod 2 = 1 

 Σπγθξηηηθνί: >, <, >= , <=, = θαη <>  

 Λνγηθνί: θαη, ή, όρη νη νπνίνη ζπλδένπλ ζπλζήθεο. Τν απνηέιεζκα είλαη 

πάληα κηα ινγηθή ηηκή: αιεζήο ή ςεπδήο  

Δκθπάζειρ: Σπλδπαζκνί κεηαβιεηώλ ή ζηαζεξώλ θαη ηειεζηώλ. Τν απνηέιεζκα 

κηαο έθθξαζεο απνδίδεηαη ζε κηα κεηαβιεηή κε εκσώπηζη ηιμήρ π.ρ. ηηκή ← α + 

β, όπνπ ην απνηέιεζκα ηνπ αζξνίζκαηνο ησλ ηηκώλ ησλ κεηαβιεηώλ α θαη β ζα 

εθρσξεζεί ζηε κεηαβιεηή ηηκή (ην βειάθη δείρλεη ηελ ελέξγεηα). Η ηειηθή ηηκή κηα 

εθρώξεζεο εμαξηάηαη από ηελ ηεξαξρία ησλ πξάμεσλ (γλσζηή από ηα καζεκαηηθά) 

θαη ηηο παξελζέζεηο 

Αποδεκηές εκθράζεις: ηηκή ← 5, ηηκή ← "αξθεηά", ηηκή ← α * β, ηηκή ← ηηκή + 3 



Μη αποδεκηές εκθράζεις: ηηκή ← 5 + "ρ", ηηκή ← αζ ← 6, α + ηηκή ← 6 

Γηάγξακκα ξνήο. Έλαο από ηνπο δπλαηνύο ηξόπνπο απεηθόληζεο αιγνξίζκσλ 

είλαη θαη ην δηάγξακκα ξνήο. Τα ζύκβνια απηά είλαη: 

 

Γομή ακολοςθίαρ 

Όηαλ γηα ηελ εθηέιεζε ελόο αιγνξίζκνπ απαηηείηαη ζεηξηαθή εθηέιεζε εληνιώλ 

Παράδειγμα 1: Αλάγλσζε θαη εθηύπσζε 2 αξηζκώλ. 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_1  

Γιάβαζε α, β      ή    Γεδομένα // α, β //       

άζξνηζκα ← α + β 

Δκηύπυζε άζξνηζκα      ή    Αποηελέζμαηα 

// άζξνηζκα //       

Σέλορ Παξάδεηγκα_1  

 

Σρνιηαζκόο δηαγξάκκαηνο 

ξνήο:      

-  Οη εληνιέο εθηεινύληαη ζεηξηαθά κε ηε θνξά 

ησλ βειώλ  

-  Πάληνηε ζα ππάξρεη 1 έιιεηςε γηα αξρή θαη κία 

γηα ηέινο 

Σρνιηαζκόο ςεπδνθώδηθα: 

 Οη εληνιέο εθηεινύληαη ζεηξηαθά όπσο παξαηίζεληαη ζηνλ αιγόξηζκν    



 Σηελ αξρή ηνπ αιγνξίζκνπ πξαγκαηνπνηείηαη ε είζνδνο ησλ δεδνκέλσλ θαη 

ηειεπηαία ελέξγεηα είλαη ε έμνδνο – εθηύπσζή ηνπο    

 Πάληνηε μεθηλάκε κε ηε ιέμε Αλγόριθμος θαη αθνινπζεί ην όλνκα ηνπ 

αιγνξίζκνπ. Τν όλνκα ελόο αιγνξίζκνπ αθνινπζεί ηνπο ίδηνπο θαλόλεο κε 

ην όλνκα κηαο κεηαβιεηήο. Δπηπιένλ, δελ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηείηαη ίδην 

όλνκα γηα κηα κεηαβιεηή θαη γηα ηνλ αιγόξηζκν. Απηέο νη ιέμεηο θαζώο θαη 

όιεο όζεο είλαη έληνλα γξακκέλεο θαινύληαη δεζμεςμένερ ιέμεηο θαη δελ 

επηηξέπεηαη λα παξνπζηαζηνύλ αιιηώο, νύηε λα ρξεζηκνπνηεζνύλ κε ιάζνο 

ηξόπν  

 Γηα ηελ ρξεζηκνπνίεζε ηεο ηηκήο θάπνηαο κεηαβιεηήο πξέπεη νπσζδήπνηε 

λα έρεη πξνεγεζεί εθρώξεζε ηηκήο ζε απηή ηε κεηαβιεηή είηε κε εληνιή 

εθρώξεζεο είηε κε είζνδν δεδνκέλσλ από ην ρξήζηε. Πην πξαθηηθά, δελ 

κπνξνύκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε κηα κεηαβιεηή ζην δεμί ηκήκα κηαο εληνιήο 

εθρώξεζεο ή ζε κηα εθηύπσζε αλ πξνεγνπκέλσο δελ έρεη ιάβεη ηηκή ζηνλ 

αιγόξηζκν - απσικοποίηζη    

 Η πξώηε ή νη πξώηεο εληνιέο πξαγκαηνπνηνύλ είζνδν δεδνκέλσλ. Απηό 

κπνξεί λα γίλεη κε ηελ εληνιή Διάβαζε αθνινπζνύκελε από ηα νλόκαηα 

κεηαβιεηώλ ή κε ηελ εληνιή Δεδομένα (δεο αιγόξηζκν) 

Όηαλ ε εθθώλεζε αλαθέξεη ξεηώο ηελ αλάγλσζε ησλ δεδνκέλσλ από ην 

ρξήζηε ηόηε ρξεζηκνπνηείηαη ε εληνιή Διάβαζε. Σε δηαθνξεηηθή πεξίπησζε 

π.ρ. όηαλ ε εθθώλεζε αλαθέξεη «έζησ κεηαβιεηή Ν πνπ πεξηέρεη ην 

πιήζνο αξηζκώλ», ηόηε κπνξνύκε λα εηζάγνπκε ηελ ηηκή ηεο κεηαβιεηήο Ν 

ζηνλ αιγόξηζκό καο κε ηελ εληνιή Δεδομένα. Όκνηα γηα ηελ έμνδν θαη ηηο 

εληνιέο Εκηύπφζε (γηα απνζηνιή εθηύπσζεο ζηνλ εθηππσηή), Εμθάνιζε 

(γηα εκθάληζε ησλ ζηνηρείσλ ζηελ νζόλε) θαη ηεο εληνιήο Αποηελέζμαηα    

 

 

Γομέρ Δπιλογήρ 

Γομή επιλογήρ 

Πνιιέο θνξέο γηα λα ιπζεί έλα πξόβιεκα πξέπεη λα ειεγρζεί αλ ηζρύεη θάπνηα 

ζπλζήθε 

Παράδειγμα 2: Να δηαβαζηεί έλαο αξηζκόο θαη λα επηζηξαθεί ε απόιπηε ηηκή ηνπ 



Ο εηζαγόκελνο αξηζκόο ειέγρεηαη αλ είλαη ζεηηθόο ή αξλεηηθόο. Σηελ πξώηε 

πεξίπησζε δελ ρξεηάδεηαη λα γίλεη θακηά ελέξγεηα, ελώ ζηε δεύηεξε πξέπεη λα 

πνιιαπιαζηαζηεί ν αξηζκόο κε ην –1 ώζηε λα γίλεη ζεηηθόο  

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_2 

   Γιάβαζε αξηζκόο 

   Αν αξηζκόο < 0 ηόηε 

      αξηζκόο ← αξηζκόο * (-1)            

   Σέλορ_Αν 

   Δκηύπυζε αξηζκόο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_2 

 

Σρνιηαζκόο δηαγξάκκαηνο ξνήο: Ο ξόκβνο (έιεγρνο ζπλζήθεο) ειέγρεη ζπλζήθεο 

θαη έρεη δπν εμόδνπο (κηα ζεηηθή θαη κηα αξλεηηθή ζηελ εξώηεζε) 

Σρνιηαζκόο ςεπδνθώδηθα: 

   Η εληνιή αξηζκόο ← αξηζκόο * (-1), δελ είλαη καζεκαηηθή έθθξαζε αιιά 

εληνιή εθρώξεζεο. Δπηηξέπεηαη ινηπόλ, ε παξνπζία ηεο ίδηαο κεηαβιεηήο 

αξηζηεξά θαη δεμηά ηνπ ←. Έηζη, πνιιαπιαζηάδεηαη ην πεξηερόκελν ηεο 

κεηαβιεηήο αξηζκόο κε ην –1 θαη ην απνηέιεζκα θαηαρσξείηαη εθ λένπ ζηε 

κεηαβιεηή αξηζκόο  

   Η γεληθή ζύληαμε ηεο δνκήο επηινγήο είλαη: 

Αν ζσνθήκη ηόηε 

      Δληνιή1 

      … 

      ΕνηολήN 

Σέλορ_αν 

Παράδειγμα 3: Να δηαβαζηεί έλαο αξηζκόο θαη λα εθηππσζεί ν αληίζηξνθόο ηνπ 

αξηζκόο 



Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_3 

   Γιάβαζε αξηζκόο 

   Αν αξηζκόο <> 0 ηόηε 

      αξηζκόο ← 1 / αξηζκόο            

   Σέλορ_Αν 

   Δκηύπυζε αξηζκόο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_3 

 

Γομή ΢ύνθεηηρ επιλογήρ 

 

Η δνκή ζύλζεηεο επηινγήο ρξεζηκνπνηείηαη ζηελ πεξίπησζε πνπ επηζπκνύκε λα 

εθηειέζνπκε ελαιιαθηηθά δπν νκάδεο εληνιώλ. Κξηηήξην γηα ην πνην ζεη εληνιώλ 

ζα εθηειεζηεί απνηειεί θάπνηα ζπλζήθε. Σηελ πεξίπησζε πνπ ε ζπλζήθε ηζρύεη ζα 

εθηειεζηεί ε πξώηε νκάδα εληνιώλ δηαθνξεηηθά ζα εθηειεζηεί ε δεύηεξε 

Παράδειγμα 4: Να δηαβαζηνύλ δύν 

αξηζκνί θαη λα εθηππσζεί ν 

κεγαιύηεξνο από ηνπο δπν. 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_4 

   Γιάβαζε αξηζκόο1, αξηζκόο2 

   Αν αξηζκόο1 < αξηζκόο2 ηόηε        

        αξηζκόο ← αξηζκόο2 

   Αλλιώρ 

        αξηζκόο ← αξηζκόο1 

   Σέλορ_Αν 

   Δκηύπυζε αξηζκόο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_4 

  



Παράδειγμα 5: Να δηαβαζηεί αξηζκόο θαη λα εθηππσζεί αληίζηνηρν κήλπκα γηα ην 

αλ είλαη άξηηνο ή πεξηηηόο 

Αλγόπιθμορ 

Παξάδεηγκα_5              

   Γιάβαζε αξηζκόο 

   Αν αξηζκόο mod 2 = 0 ηόηε 

       Δκηύπυζε "Άξηηνο" 

   Αλλιώρ 

       Δκηύπυζε "Πεξηηηόο" 

   Σέλορ_Αν 

Σέλορ Παξάδεηγκα_5 

 

Γομή πολλαπλήρ επιλογήρ 

Κάπνηα πξνβιήκαηα απαηηνύλ ηελ επηινγή κεηαμύ πεξηζζνηέξσλ από δπν 

πεξηπηώζεηο 

Παράδειγμα 6: Να δηαβαζηεί ν κέζνο όξνο ελόο καζεηή θαη λα εθηππσζεί 

ραξαθηεξηζκόο ηνπ 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_6 

   Γιάβαζε βαζκόο 

 

    Αν βαζκόο < 9,5 ηόηε 

        Δκηύπυζε "Απνξξίπηεηαη" 

   Αλλιώρ_Αν βαζκόο < 16 ηόηε 

        Δκηύπυζε "Καιώο" 

   Αλλιώρ_Αν βαζκόο < 18 ηόηε 

        Δκηύπυζε "Λίαλ θαιώο" 

   Αλλιώρ_Αν βαζκόο < 20 ηόηε 

        Δκηύπυζε "Άξηζηα" 

   Αλλιώρ 

        Δκηύπυζε "Λάζνο δεδνκέλν" 

   Σέλορ_Αν 

Σέλορ Παξάδεηγκα_6 

      

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_6 

   Γιάβαζε βαζκόο 

   Δπίλεξε βαζκόο 

      Πεπίπηυζη < 9,5 

           Δκηύπυζε "Απνξξίπηεηαη" 

      Πεπίπηυζη < 16 

            Δκηύπυζε "Καιώο" 

      Πεπίπηυζη < 18 

            Δκηύπυζε "Λίαλ θαιώο" 

      Πεπίπηυζη < 20 

            Δκηύπυζε "Άξηζηα" 

      Πεπίπηυζη Αλλιώρ 

            Δκηύπυζε "Λάζνο δεδνκέλν" 

   Σέλορ_Δπιλογών 

Σέλορ Παξάδεηγκα_6 



 

Σρνιηαζκόο: 

 Μια από ηιρ πεπιπηώζειρ ηεο δνκήο επηινγήο εθηεινύληαη ζε θάζε 

πεξίπησζε  

 Σηε δνκή Δπίλεξε αλ δελ ηθαλνπνηείηαη θακία πεξίπησζε ηόηε εθηειείηαη ην 

Πεπίπηυζη Αλλιώρ  

 Τα ζύκβνια ' θαη " ρξεζηκνπνηνύληαη ηζνδύλακα  

 Τα παξαπάλσ ζα κπνξνύζαλ λα πινπνηεζνύλ θαη κε πνιιέο δνκέο 

ζύλζεηεο επηινγήο  

Δμθυλεςμένερ Γομέρ 

Σηελ πινπνίεζε ελόο αιγνξίζκνπ κπνξνύκε λα ρξεζηκνπνηνύκε θάπνηεο από ηηο 

παξαπάλσ δνκέο σο ηκήκα εληνιώλ ζε άιιεο 

Παράδειγμα 7: Να δηαβαζηνύλ ηα έηε ππεξεζίαο θαη ν κηζζόο ελόο ππαιιήινπ θαη 

λα εθηππσζεί ην κπόλνπο ζύκθσλα κε ηνλ πίλαθα 

Έηη ςπηπεζίαρ Μιζθόρ Μπόνοςρ 

< 10   – 

> 10 
< 300.000 10 % 

> 300.000 12 % 



Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_7 

   Γιάβαζε έηε_ππεξεζίαο, κηζζόο 

   Αν έηε_ππεξεζίαο < 10 ηόηε 

       κπόλνπο ←  0 

   Αλλιώρ 

       Αν κηζζόο < 300000 ηόηε 

              κπόλνπο ←  0,1 * κηζζόο     

       Αλλιώρ 

              κπόλνπο ←   0,12 * κηζζόο              

       Σέλορ_Αν 

   Σέλορ_Αν 

   Δκηύπυζε κπόλνπο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_7 

 

Παξαηεξήζεηο: Σην παξαπάλσ πξόβιεκα νη δπν δνκέο επηινγήο ζα κπνξνύζαλ λα 

ζπγρσλεπηνύλ ζε κηα, ηεο νπνίαο ε ζπλζήθε πεξηέρεη θαη ηηο δπν παξαπάλσ 

ζπλζήθεο. Γηα ην ζθνπό απηό ρξεζηκνπνηνύληαη νη ζπγθξηηηθνί ηειεζηέο 

Ππόηαζη Α 
Ππόηαζη 

Β 
Α ή Β Α και Β όσι Α 

Αιεζήο Αιεζήο Αιεζήο Αιεζήο Χεπδήο 

Αιεζήο Χεπδήο Αιεζήο Χεπδήο Χεπδήο 

Χεπδήο Αιεζήο Αιεζήο Χεπδήο Αιεζήο 

Χεπδήο Χεπδήο Χεπδήο Χεπδήο Αιεζήο 

Σρνιηαζκόο πίλαθα: 



   Η πξόηαζε Α ή Β είλαη αιεζήο όηαλ θάπνηα από ηηο δύν ή θαη νη δπν είλαη 

αιεζείο  

   Η πξόηαζε Α θαη Β είλαη αιεζήο όηαλ θαη νη δπν πξνηάζεηο Α, Β είλαη 

αιεζείο  

   Η πξόηαζε όρη Α είλαη αιεζήο όηαλ θαη ε πξόηαζε Α είλαη ςεπδήο  

 Η ηεξαξρία ησλ πξάμεσλ ησλ ινγηθώλ ηειεζηώλ είλαη: όρη, θαη, ή 

Έηζη, αο ππνζέζνπκε όηη:             Α=8, Β=2 

 (Α>=7) θαη (Β=1) 
 Ψεςδήρ 

  Χεπδήο   Χεπδήο 

          

 Α <20 ή Β<>4 
αληθήρ 

  αιεζήο   Χεπδήο 

          

 Α > Β θαη Β <> 6 
 αληθήρ 

  αιεζήο   αιεζήο 

          

   όρη Β < 6 
 τεςδήρ 

      αιεζήο 

          

 Α mod 2 = 0 ή Β mod 2 = 1 
αληθήρ 

  αιεζήο   Χεπδήο 

Σύκθσλα κε ηα παξαπάλσ ν αιγόξηζκνο ηνπ παξαδείγκαηνο 7 ηξνπνπνηείηαη σο 

εμήο: 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_7_ελαιιαθηηθόο 

   Γιάβαζε έηε_ππεξεζίαο, κηζζόο 

   Αν έηε_ππεξεζίαο < 10 ηόηε 

         κπόλνπο ←  0 

   Σέλορ_Αν 

   Αν (έηε_ππεξεζίαο > 10) και (κηζζόο < 300000) ηόηε 

         κπόλνπο ←  0,1 * κηζζόο 

   Σέλορ_Αν 

   Αν (έηε_ππεξεζίαο > 10) και (κηζζόο > 300000) ηόηε 

         κπόλνπο ←  0,12 * κηζζόο 



   Σέλορ_Αν 

   Δκηύπυζε κπόλνπο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_7_ελαιιαθηηθόο 

 

Γομέρ Δπανάλητηρ 

Πνιιέο θνξέο πξέπεη λα εθηειεζηεί κηα νκάδα εληνιώλ πεξηζζόηεξεο από κηα 

θνξέο. Σ’ απηέο ηηο πεξηπηώζεηο ρξεζηκνπνηνύληαη νη δνκέο επαλάιεςεο. Υπάξρνπλ 

δπν πεξηπηώζεηο: ην πιήζνο ησλ επαλαιήςεσλ λα είλαη γλσζηό εμ αξρήο ή όρη 

Η δομή επανάλητηρ ΓΙΑ 

Όηαλ είλαη γλσζηό ην πιήζνο ησλ επαλαιήςεσλ ρξεζηκνπνηνύκε ηελ δνκή 
επαλάιεςεο ΓΙΑ 

Παράδειγμα 8: Να δηαβαζηνύλ 20 αξηζκνί θαη λα εθηππσζεί ν κέζνο όξνο ηνπο. 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_8 

   άζξνηζκα ←  0 

   Για i από 1 μέσπι 20 

       Γιάβαζε αξηζκόο 

       άζξνηζκα ←  άζξνηζκα + αξηζκόο           

   Σέλορ_Δπανάλητηρ 

   κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / 20 

   Δκηύπυζε κέζνο_όξνο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_8 

Δπαλαιεπηηθή δνκή, νη εληνιέο πνπ 

πεξηέρνληαη ζα εθηειεζηνύλ 20 θνξέο  

Μεηά ηνλ ππνινγηζκό ηνπ αζξνίζκαηνο ε 

ξνή ηνπ αιγνξίζκνπ επαλέξρεηαη ζηελ 

εληνιή Γηα 

Για i από 1 μέσπι 20 

       ... 

Σέλορ_Δπανάλητηρ 

Η κεηαβιεηή i ζα απμεζεί από ηελ ηηκή 1 κέρξη ηελ ηηκή 20 (ηελ νλνκάδνπκε 

μεηρηηή) θαηά κία κνλάδα θάζε θνξά. Σύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 5.1.3 ηνπ 

ζρνιηθνύ βηβιίνπ ε κεηαβιεηή i ζα απμεζεί 20 θνξέο, άξα ε ηειηθή ηηκή πνπ ζα 

ιάβεη είλαη 21. Αθνύ δηαβαζηεί θάζε έλαο αξηζκόο από ηνπο 20 θαη εηζρσξεζεί 

ζηελ νκώλπκε κεηαβιεηή, πξνζηίζεηαη ζηε κεηαβιεηή. Τν ηκήκα εληνιώλ πνπ 

βξίζθεηαη εληόο ηνπ Για νλνκάδεηαη βξόρνο 

Πξέπεη επίζεο, λα ηνληζηεί όηη ε εληνιή άζξνηζκα ← άζξνηζκα + αξηζκόο, 

πξνζζέηεη ην πεξηερόκελν ηεο κεηαβιεηήο άθροιζμα κε απηό ηεο αριθμός θαη 

ηνπνζεηεί ην απνηέιεζκα ζηελ κεηαβιεηή άθροιζμα. Έλα ζύλεζεο ιάζνο ησλ 

καζεηώλ είλαη λα γξάθνπλ ιαλζαζκέλα άζξνηζκα ← αξηζκόο 



Με ηε ρξήζε ηεο εληνιήο απηήο όκσο, ζα θαηαρσξεζεί ζηε κεηαβιεηή άθροιζμα ν 

ηειεπηαίνο αξηζκόο πνπ δηαβάζηεθε. Πξέπεη ινηπόλ, ζηελ ηξέρνπζα ηηκή ηεο 

κεηαβιεηήο άθροιζμα λα πξνζηίζεηαη ε λέα ηηκή 

Δπηπξόζζεηα, πξέπεη έμσ από ηελ επαλαιεπηηθή δνκή λα κεδελίζνπκε ηελ 

κεηαβιεηή άθροιζμα, δηαθνξεηηθά δελ κπνξνύκε λα γλσξίδνπκε ηελ ηηκή ηεο θαηά 

ηελ πξώηε επαλάιεςε 

Γενικώρ, δεν μποπούμε να σπηζιμοποιήζοςμε μια μεηαβληηή, αν 

πποηγούμενα δεν έσει λάβει ηιμή – απσικοποίηζη. Η αξρηθνπνίεζε κπνξεί λα 

πξαγκαηνπνηεζεί είηε κε ηελ είζνδν δεδνκέλσλ ζε κηα κεηαβιεηή (εληνιή 

Γηάβαζε) είηε κε εθρώξεζε ηηκήο 

Αο δνύκε θάπνηα λέα ζηνηρεία κε ηε βνήζεηα ελόο αθόκε παξαδείγκαηνο 

Παράδειγμα 9: Να βξεζνύλ θαη λα εθηππσζνύλ νη δηςήθηνη άξηηνη αξηζκνί 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_9 

Για i από 10 μέσπι 98 με_βήμα 2 

        Δκηύπυζε i 

Σέλορ_Δπανάλητηρ 

Σέλορ Παξάδεηγκα_9 

Η ζπκπιήξσζε ηεο εληνιήο Γηα κε ην βήκα λα είλαη 2 απμάλεη ηελ ηηκή ηεο 

κεηαβιεηήο i αληίζηνηρα ώζηε κε αξρηθή ηηκή ηελ ηηκή 10 λα ιακβάλεη ηηο ηηκέο 10, 

12, 14, 16, 18, 20, …, 94, 96, 98. Ο επόκελνο άξηηνο, ην 100, δελ είλαη δηςήθηνο 

θαη ην i δελ ζα ιάβεη ηελ ηηκή απηή 

Σημείφζη 1: αλ επηζπκνύζακε θζίλνπζα δηάηαμε ζηελ εθηύπσζε ησλ αξηζκώλ ν 

βξόρνο ζα είρε ηε κνξθή 

Για i από 98 μέσπι 10 με_βήμα -2 

        Δκηύπυζε i 

Σέλορ_Δπανάλητηρ 

Όπνπ ε κεηαβιεηή i ζα ιάβεη ηηο ηηκέο 98, 96, 94, …, 16, 14, 12, 10. 

Σημείφζη 2: Η ηηκή ηνπ βήκαηνο δελ είλαη απαξαίηεην λα είλαη αθέξαηνη αξηζκνί, 

αιιά κπνξεί λα ιάβεη θαη δεθαδηθή ηηκή 

Η δομή επανάλητηρ Όζο…Δπανάλαβε 



Όηαλ δελ είλαη θαζνξηζκέλν ην πιήζνο ησλ επαλαιήςεσλ εμ’ αξρήο ηόηε δελ 

κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ε δνκή επαλάιεςεο Γηα πνύ παξνπζηάζηεθε ζηελ 

πξνεγνύκελε παξάγξαθν. Σε απηήλ ηελ πεξίπησζε ρξεζηκνπνηείηαη ε δνκή 

Όζν…επαλάιαβε, ε νπνία ζα πεξηγξαθεί κε ηε βνήζεηα ελόο αθόκε παξαδείγκαηνο 

Παράδειγμα 10: Ο ηακίαο ζε έλα super market θαηαρσξεί ζηελ ηακεηαθή απόδεημε 

ηνλ θσδηθό ηνπ πξντόληνο θαη ηελ ηηκή. Όηαλ νινθιεξσζεί ε θαηαρώξεζε γηα ηελ 

αγνξά ελόο πειάηε, ηόηε εηζάγεηαη ν θσδηθόο 0. Να εθηππσζεί ην ζπλνιηθό πνζό 

ηεο αγνξάο θαη ην πιήζνο ησλ πξντόλησλ πνπ αγνξάζηεθαλ 

Γηα ηελ επίιπζε ηνπ πξνβιήκαηνο πξέπεη λα δηαβάδνληαη νη θσδηθνί θαη νη ηηκέο 

ησλ πξντόλησλ κέρξη ηελ εηζαγσγή ηνπ θσδηθνύ 0 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_10 

   ζύλνιν ←  0 

   πιήζνο ←  0 

   Γιάβαζε θσδηθόο 

   Όζο θσδηθόο<>0 επανάλαβε 

      Γιάβαζε ηηκή, ηεκάρηα 

      ζύλνιν ← ζύλνιν + ηηκή * ηεκάρηα 

         

      πιήζνο ← πιήζνο + 1 

      Γιάβαζε θσδηθόο 

   Σέλορ_Δπανάλητηρ 

   Δκηύπυζε ζύλνιν, πιήζνο 

Σέλορ Παξάδεηγκα_10   

Ο βξόρνο επαλαιακβάλεηαη γηα 

άγλσζην αξηζκό επαλαιήςεσλ.  

Η ξνή εθηέιεζεο κεηά ηελ εληνιή 

Τέλος_επανάληυης επαλέξρεηαη ζηελ 

εληνιή Όζο…Επανάλαβε 

Όζο θσδηθόο<>0 επανάλαβε 

             … 

Σέλορ_Δπανάλητηρ 

Η κεηαβιεηή ζύνολο πεξηέρεη ην ζύλνιν ηεο αγνξάο κέρξη ηελ ηξέρνπζα 

επαλάιεςε. Δίλαη ζαθέο όηη δελ είλαη γλσζηό ην πιήζνο ησλ πξντόλησλ πνπ 

αγνξάζηεθαλ. Γηα ην ιόγν απηό ρξεζηκνπνηείηαη ε κεηαβιεηή πιήζνο. Έλα ζύλεζεο 

ιάζνο πνπ θάλνπλ νη καζεηέο είλαη όηη μερλνύλ ηελ εληνιή Διάβαζε κφδικός πξηλ 

ην βξόρν. Ψζηόζν, αλ δελ δηαβαζηεί ε κεηαβιεηή θσδηθόο ώζηε λα ιάβεη ηηκή, πώο 

ζα ηελ ρξεζηκνπνηήζνπκε ζηε ζπλζήθε ηνπ Όζν; 

Σην εζσηεξηθό ηνπ βξόρνπ δηαβάδνπκε θαη ηηο κεηαβιεηέο ηιμή θαη ηεμάτια πνπ 

αθνξνύλ ην πξντόλ θαη πξνζζέηνπκε ην γηλόκελό ηνπο ζηε κεηαβιεηή ζύνολο (ην 

νπνίν έρεη αξρηθνπνηεζεί). Απμάλνπκε δε, ηε κεηαβιεηή πιήζνο θαηά κία κνλάδα. 

Τέινο, δηαβάδεηαη ν θσδηθόο ηνπ λένπ πξντόληνο, ώζηε λα ειεγρζεί θαηά ηελ λέα 

επαλάιεςε 



Πξέπεη λα ηνληζηεί όηη ν έιεγρνο ηεο ζπλζήθεο ζηε δνκή Όζο…επανάλαβε 

πξαγκαηνπνηείηαη ζηελ αξρή ηνπ βξόρνπ. Τν δηάγξακκα ξνήο ηνπ παξαπάλσ 

αιγνξίζκνπ παξνπζηάδεηαη ζηε ζπλέρεηα 

 

Παξαηεξνύκε όηη ζην δηάγξακκα ξνήο δελ ππάξρεη θάπνην εηδηθό ζύκβνιν γηα ηε 

δνκή Όζο…επανάλαβε αιιά πινπνηείηαη κε ηε δεκηνπξγία θύθινπ 

Η δομή επανάλητηρ Απσή_Δπανάλητηρ…Μέσπιρ_Όηος 

Σπκπιεξσκαηηθά ηεο δνκήο Όζν…επαλάιαβε ρξεζηκνπνηείηαη ε δνκή 

Αξρή_επαλάιεςεο…Μέρξηο_Όηνπ. Η ζύληαμε ηεο δνκήο είλαη: 

Απσή_Δπανάλητηρ 

        Δληνιή1 

        Δληνιή2 

Μέσπιρ_Όηος <ζπλζήθε> 

Παξαηεξνύκε όηη ζε απηή ηε δνκή ν έιεγρνο ηεο ζπλζήθεο πξαγκαηνπνηείηαη ζην 

ηέινο ηνπ βξόρνπ 



Παράδειγμα 11: Να γξαθεί αιγόξηζκνο πνπ λα δηαβάδεη αξηζκνύο από ην ρξήζηε, 

λα ππνινγίδεη ην πιήζνο ησλ πεξηηηώλ αξηζκώλ θαη λα εθηππώλεη ην κέζν όξν 

ηνπο. Η δηαδηθαζία αλάγλσζεο λα ζηακαηά όηαλ δηαβαζηνύλ 20 πεξηηηνί αξηζκνί 

Αλγόπιθμορ Παξάδεηγκα_11 

   άζξνηζκα ← 0 

   πιήζνο ← 0 

   Απσή_Δπανάλητηρ 

      Γιάβαζε αξηζκόο  

      Αν αξηζκόο mod 2 = 1 ηόηε 

        άζξνηζκα ← άζξνηζκα + αξηζκόο                  

        πιήζνο ← πιήζνο + 1 

      Σέλορ_Αν 

   Μέσπιρ_Όηος πιήζνο = 20 

    Αν πιήζνο <> 0 ηόηε 

      κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / πιήζνο 

      Δκηύπυζε κέζνο_όξνο  

    Σέλορ_Αν 

Σέλορ Παξάδεηγκα_11 

 

 

 



Παραηηρήζεις για ηις δομές επανάληψης 

Η δνκή επαλάιεςεο ρξεζηκνπνηείηαη όηαλ είλαη γλσζηό ην πιήζνο ησλ 

επαλαιήςεσλ ελώ νη δνκέο Όζν…επαλάιαβε θαη Αξρή_Δπαλάιεςεο…Μέρξηο_Όηνπ 

ζηηο άιιεο πεξηπηώζεηο. 

Έλα δήηεκα πνπ κπνξεί λα καο απαζρνιήζεη ζηηο αζθήζεηο είλαη ε κεηαηξνπή από 

ηελ κία δνκή ζηελ άιιε. Μηα δνκή Γηα πάληα κπνξεί λα κεηαηξαπεί ζηηο 

Όζν…επαλάιαβε θαη Αξρή_Δπαλάιεςεο…Μέρξηο_Όηνπ, ην αληίζεην δελ ηζρύεη. Η 

δνκή Όζν…επαλάιαβε κεηαηξέπεηαη πάληα ζηελ 

Αξρή_Δπαλάιεςεο…Μέρξηο_Όηνπ. Αο ππνζέζνπκε όηη έρνπκε ην εμήο ηκήκα 

αιγνξίζκνπ: 

άζξνηζκα ← 0 

Για i από 1 μέσπι 100 

      Γιάβαζε Φ 

      άζξνηζκα ← άζξνηζκα + Φ            

Σέλορ_Δπανάλητηρ 

κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / 100 

 

Παξαηεξνύκε όηη ζην δηάγξακκα ξνήο δελ ππάξρεη εηδηθό ζύκβνιν γηα ηε δνκή Για. 

Η πινπνίεζή ηεο απαηηεί ηε ρξήζε κηαο ζεηξάο εληνιώλ. Απηέο είλαη: 

a. Η εληνιή εθρώξεζεο i ← 1, γηα αξρηθνπνίεζε ηεο κεηαβιεηήο 

b. Η ζπλζήθε ηεξκαηηζκνύ i <= 100 

c. Η εληνιή εθρώξεζεο i ← i + 1 



Καη νη ηξεηο παξαπάλσ εληνιέο 

πεξηέρνληαη ζηελ δνκή Για   

 

Από ην δηάγξακκα ξνήο ηνπ πξνεγνύκελνπ παξαδείγκαηνο είλαη πνιύ εύθνιν λα 

δεκηνπξγήζνπκε ην ίδην βξόρν κε ηηο δνκέο Όζο…επανάλαβε θαη 

Αρτή_Επανάληυης…Μέτρις_Όηοσ. 

άζξνηζκα ← 0 

i ← 1 

Όζο i <= 100 επανάλαβε 

      Γιάβαζε Φ 
      άζξνηζκα ← άζξνηζκα + Φ            

      i ← i + 1 

Σέλορ_Δπανάλητηρ 
κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / 100 

άζξνηζκα ← 0 

i ← 1 

Απσή_Δπανάλητηρ 

      Γιάβαζε Φ 
      άζξνηζκα ← άζξνηζκα + Φ 

      i ← i + 1 

Μέσπιρ_Όηος i > 100 
κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / 100 

Παξαηεξνύκε όηη νη ζπλζήθεο ησλ δύν δνκώλ είλαη ανηίθεηες ελώ ην ηκήκα 

εληνιώλ ηνπ βξόρνπ ην ίδην. 

Πολλαπλαζιαζμόρ αλά Ρυζικά 

Ρυζικόρ πολλαπλαζιαζμόρ (παξάγξαθνο 2.4.5 ζρνι. βηβιίνπ) 

Ο αιγόξηζκνο πνιιαπιαζηαζκνύ αθεξαίσλ αιά ξσζηθά κε θπζηθή γιώζζα θαηά 

βήκαηα, είλαη: 

 

Ο αιγόξηζκνο ζε ςεπδνθώδηθα γηα ην πξόβιεκα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ αιά 

ξσζηθά, είλαη: 

Αλγόπιθμορ Πνιιαπιαζηαζκόο_αιά_ξσζηθά 

   Γεδομένα // Μ1,Μ2 αθέξαηνη // 



   P ← 0 

   Οζο M2 > 0 επανάλαβε 

      Αν M2 mod 2 = 1 ηόηε 

           P ← P + M1 

      Σέλορ_Αν 

      M1 ← M1*2 

       M2 ← M2 DIV 2    ! αθέξαην κέξνο δηαίξεζεο 

   Σέλορ_επανάλητηρ 

   Αποηελέζμαηα // P, ην γηλόκελν ησλ αθεξαίσλ Μ1,Μ2 // 

Σέλορ Πνιιαπιαζηαζκόο_αιά_ξσζηθά 

Έζησ όηη δίλνληαη δύν ζεηηθνί αθέξαηνη αξηζκνί, νη αξηζκνί 

45 θαη 19. Οη αξηζκνί γξάθνληαη δίπια-δίπια θαη ν πξώηνο 

δηπιαζηάδεηαη αγλνώληαο ην δεθαδηθό κέξνο, ελώ ν 

δεύηεξνο ππνδηπιαζηάδεηαη.  

Σην δηπιαλό ζρήκα παξνπζηάδεηαη ε επαλαιακβαλόκελε 

δηαδηθαζία, πνπ ζπλερίδεηαη κέρξηο όηνπ ζηε δεύηεξε ζηήιε 

λα πξνθύςεη κνλάδα. Τειηθώο, ην γηλόκελν ηζνύηαη κε ην 

άζξνηζκα ησλ ζηνηρείσλ ηεο πξώηεο ζηήιεο, όπνπ 

αληίζηνηρα ζηε δεύηεξε ζηήιε ππάξρεη πεξηηηόο αξηζκόο. Γηα 

ην παξάδεηγκά καο, ηα ζηνηρεία απηά παξνπζηάδνληαη ζηελ 

ηξίηε ζηήιε. 

 

 

 

 

 

 


